

为大国领导人的人民情怀和天下担当喝彩

国际社会热议习近平主席新年贺词

新年前夕，国家主席习近平发表二〇一八年新年贺词。回顾过去一年中国发展的辉煌成就，展望新一年的重点工作。贺词既有为民造福的深厚感情，又激荡着为梦想奋斗的时代精神，显示了中国作为负责任大国的承诺和担当。

海外各界人士纷纷为中国发展成就点赞，为造福世界人民喝彩。

心系人民 发展成就世界瞩目

习近平主席在贺词中说，“2017年，我们召开了中国共产党第十九次全国代表大会，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程”“科技创新、重大工程建设捷报频传”“人民群众有了更多获得感、幸福感、安全感。我们朝着实现全面建成小康社会目标又迈进了一大步”。

印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺通过电视全程观看了习近平主席发表的新年贺词，对涉及民生的内容印象深刻。他说，中国的发展始终将民生问题摆在第一位，说明中国发展的最终目标是惠及人民，中国共产党始终将老百姓的冷暖放在第一位，体现了执政为民的朴实理念。“讲话听起来暖人心、令人鼓舞、令人振奋。”

日本杏林大学教授刘迪说，中国的科技创新在过去一年里不断加速，极大提升了中国企业的价值。同时，技术的创新和普及也逐渐改变了中国社会的方方面面，成果惠及百姓。此外，中国政府已非常迅速地治理环境的承诺付诸行动，并取得了一定成效。这不仅证明了中国共产党的治理能力和造福人民的决心，也预示着中国道路的光明前景。

美国《全球策略信息》杂志华盛顿分社社长、国际问题专家威廉·琼斯说，在中国2017年取得的诸多成绩中，扶贫是最重要的成就，对世界而言具有史无前例的历史性意义。消除贫困历来都被视为人类社会的主要挑战，现在消除贫困的梦想正在中国

成为现实，并在全球范围内催生了巨大的乐观情绪。

“习近平主席的讲话令我振奋，他提到的那些成就太伟大了。让那么多人摆脱贫困很不容易，还有让更多中国老百姓享受幸福生活，这些都太好了。”越南胡志明市越中友协执行委员阮善志教授表示，新年贺词中提到人民群众所关心的教育、就业、医疗、环保等问题，这体现了中国共产党想人民之所想的情怀。

天道酬勤 美好蓝图凝聚人心

习近平主席在贺词中说，“2018年是全面贯彻中共十九大精神的开局之年。中共十九大描绘了我国发展今后30多年的美好蓝图”“要把这个蓝图变为现实，必须不驰于空想、不骛于虚声，一步一个脚印，踏踏实实干好工作”。

马来西亚汉文化中心主席吴恒灿认为，习近平主席的新年贺词充满中华民族的自信与勇气，2018年是中国“的开局之年”，他相信2018年的中国一定会展现出新气象，成为实现中华民族伟大复兴的中国梦过程中的重要一年。

埃及《金字塔报》记者萨米·卡姆哈维说，习近平主席在新年贺词中再次明确了到2020年中国现行标准下农村贫困人口实现脱贫这一目标，显示中国政府在推进政令前进行了充足的调研和规划。中国今年的经济指标全面向好，尤其是在脱贫攻坚上已迈出坚实一步。

法国巴黎第八大学中国问题专家皮埃尔·皮卡尔说，习近平主席提出的目标之一就是到2020年中国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，这也是落实中共十九大会议精神的一个重要目标。

英国48家集团副主席基斯·班尼特长期从事英中贸易，他说，习近平主席的新年贺词鼓舞人心、十分务实，这体现了中国领导人的工作方式是将宏大的战略远见与关注细节二者

结合。整体消除绝对贫困现象，不仅对中国十分重要，也对全人类十分重要。

大国胸怀 世界人民共享成果

习近平主席在贺词中说，“我同有关各方深入交换意见，大家都赞成共同推动构建人类命运共同体，以造福世界各国人民”“中国人民愿同各国人民一道，共同开辟人类更加繁荣、更加安宁的美好未来”。

印度尼西亚大学中国和东南亚研究中心教授、汉学家狄伯杰表示，习近平主席提到中国将积极履行应尽的国际义务和责任，并提及共同推动构建人类命运共同体，表明中国致力于维护世界和平与稳定，促进区域和全球经济增长。同时他相信中国愿分享发展成果，造福世界人民。

瑞士外国记者协会主席让·穆西说，习近平主席表示，将积极推进共建“一带一路”，为全球发展做出贡献，这也让世界尤其是广大发展中国家看到共同发展的希望，深感鼓舞。

在菲律宾雅典大学中国问题专家卢西奥·皮特洛看来，中国倡导推动构建人类命运共同体既包容且开放，提倡通过协商合作应对人类面临的共同挑战，这能使各国都受益。现在国际社会都赞成共同推动构建人类命运共同体。

格鲁吉亚主流媒体《每日新闻网》主编阿夫坦季尔·奥提纳什维利称赞贺词“充分展现了中国政府致力于消除贫困、改善民生、维护世界和平与发展的决心”。他说，人类命运共同体理念建立在共赢基础上，它摒弃了旧有的零和博弈的思维，为人类实现共同发展和繁荣指明了全新道路。

（参与记者：梁辉、王可佳、朱东阳、刘晨、陶军、王迪、林昊、王大玮、郑凯伦、韩冰、桂涛、赵旭、晁晓阳、袁梦晨、董成文、李铭）

新华社北京1月1日电

将留学梦和中国梦融为一体

在美中中国留学生和留日学人热议习总书记回信

新华社华盛顿12月31日电（记者周舟、林小春）2017年12月31日下午，在美国中国留学人员在乔治·华盛顿大学热议中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给莫斯科大学中国留学生的回信，纷纷表达归国报效祖国的强烈愿望。

习近平总书记2017年12月30日给莫斯科大学的中国留学生回信，勉励他们胸怀大志、刻苦学习、早日成才，并向所有海外学人致以节日问候。

在中国驻美大使馆教育处主办的座谈会上，华盛顿及周边地区各主要大学的留学生对习近平总书记信中“有理想、有本领、有担当”的寄语反响热烈，认为习近平总书记的勉励激发了新一代留学生的自豪感和归属感。

乔治·华盛顿大学应用经济学研究生刘晨即将毕业，正打算回杭州就业。他说，当地的孵化器和人才奖励政策是他选择回国工作的主要原因。“两年前来美国时，不少人都打探怎么申请实习和非移民签证，今年新同学的职业规划，很多都是回国。”刘晨说。

约翰·霍普金斯大学硕士研究生杨莹说，以前很多留学生想留在美国，如今他们纷纷带着自己的优质项目和资源回国，这说明他们对中国发展和未来前途都很认同。

中国驻美大使馆教育处公使衔参赞岑建君说，5年来，在美国中国留学生回国比例不断攀升，祖国经济发展形势欣欣向荣对这些海外学子形成了巨大吸引力。习近平总书记的回信鼓励留学生为实现中华民族伟大复兴的中国梦接力奋斗，从思想上为留学生指明了方向。

据新华社东京1月1日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前给莫斯科大学中国留学生的回信像和煦的春风温暖了广大留日学人的心。2017年12月31日，中国驻日本大使馆教育处召开座谈会，50多名学友会骨干和公派留学人员齐聚一堂，畅谈学习习近平总书记回信的心得，纷纷表示愿为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献青春力量。

中国驻日本大使馆公使衔参赞胡志平在座谈会上说，习近平总书记给莫斯科大学中国留学生的回信中对海外学子的寄语，必将激励新时代的留日学人把自己的人生理想融入祖国和民族的伟大事业中。

早稻田大学学友会会长张雨生表示，作为李大钊等曾在日本留学的革命先驱们的后辈，我们将继承发扬留日学人的优秀传统，将我们的留学梦和中国梦融为一体，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴贡献力量。

北陆先端科学技术大学院大学学友会会长王麒麟表示，学习国外最前沿的先进技术，攻克祖国发展急需解决的难题，是留学生的最大使命。自己之所以选择虚拟现实技术作为专业，就是为了更好地适应国家科技发展的需要。

全日本中国留学生学友会会长杨筱恬说，我们将秉持老一辈留学人员的崇高理想，时刻心系祖国，将个人理想与国家发展结合起来，把学到的本领奉献给祖国和人民。

杏林大学政治学教授刘迪表示，目前中国科技革命出现加速发展的势头，创新创业开始深入社会各个角落。同时，当前中国经济社会仍面临许多新课题、新任务，面临一场新的深刻变革。在未来的转变过程中，海外留学人员的智慧、力量不可或缺。

中共一大会址纪念馆去年参观人次创纪录

新华社上海1月1日电（记者许晓青）中共一大会址纪念馆1日向媒体介绍，2017年全年纪念馆参观人次达83.5万，刷新了参观人次纪录。

1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会在上海望志路106号（今兴业路76号）召开。中共一大会址纪念馆创建于1952年，历史上曾出现多次参观高潮，特别是在建党90周年和95周年这两个年份，参观人数节节攀升，年参观人次逾60万。

2017年适逢中共十九大召开，当年的10月下旬至年底，每日参观者逾5000人次，极端高峰日超过7000人次。纪念馆馆长张黎明介绍，参观者热情高涨，其中既有中共党员，也有群众，还有外籍人士。2018年，纪念馆将继续加强文物保护和现场安全维护工作。

中共一大会址纪念馆完整修缮和保护了中共一大召开的石库门建筑及内部陈设，还在馆内推出《伟大开端——中国共产党创建历史陈列》作为常设展览。包括第一批刊印的《共产党宣言》中文单行本等国家一级文物在此常年展出。

1日上午，中共一大会址纪念馆还举行了2018年上海市首场“国旗下成长”青少年升国旗暨爱国宣讲主题活动。近百名青少年代表、改革开放同龄人代表唱响国歌，见证五星红旗冉冉升起。

新年送温暖



1月1日，大连公安边防支队后石边防派出所民警为辖区生活困难群众送去慰问品。当日是元旦，大连公安边防支队后石边防派出所民警为辖区生活困难群众送去米、面、油等慰问品。

新华社记者李钢摄

重庆正式取消征收主城区路桥通行费

新华社重庆1月1日电（记者王全超）记者从重庆市城管委了解到，2018年1月1日零时起，重庆市正式取消征收主城区路桥通行费。已缴纳2018年及以后年度通行年费的车主，可于2018年1月1日起至6月30日，到重庆市路桥收费管理处服务大厅办理退费。

退费情况有两种：一是主城区内车辆提前缴纳了2018年度及以后年度路桥通行年费的，从2018年1月1日起全额退还2018年度及以后年度全年路桥年费；二是主城区外车辆，凡在2017年1月2日及以后缴纳了主城区路桥年费的，均可从2018年1月1日起按日退还2018年未使用的年费。

重庆市城管委人士同时提醒，2018年1月1日前，在主城区内注册登记、迁入主城区的机动车或机动车所有人住所所在地在主城区的机动车，应当按规定缴纳2017年及以前年度的路桥通行年费。也就是说，主城区尚未缴纳2017年度路桥年费的车辆，须按正常程序缴纳；欠缴2017年及以前年度路桥通行费的车辆也应当按规定补缴欠费。2018年3月31日以前，年费补缴在主城区各车管所、市路桥收费管理处及城管委门户网站路桥费网上缴费系统办理。2018年4月1日至6月30日，年费补缴在市路桥收费管理处及市城管委门户网站路桥费网上缴费系统办理。



元旦假日 严查酒驾

▲左上图：上海市公安局奉贤分局交警支队民警苏栋在对司机进行酒精测试；左下图：上海市公安局闵行分局交警支队民警在对司机进行酒精测试（2017年12月31日摄）；右图：上海市公安局黄浦分局交警支队民警在指挥车辆停车接受检查（2017年12月30日摄）。元旦假日期间，上海警方在全市重点路口、餐饮娱乐场所周边道路加强巡查，严防因酒后驾车等原因引起的交通事故，确保城市交通安全有序。新华社记者凡军摄

1月1日起外环线以内(含外环线)地区禁止燃放烟花爆竹

天津今年起将迎“无烟”春节

新华社天津1月1日电（记者周润健）为了加强烟花爆竹燃放管理，减少燃放烟花爆竹对大气环境造成的危害，从2018年1月1日起，天津外环线以内(含外环线)地区禁止燃放烟花爆竹，这意味着天津将迎来一个没有鞭炮声的春节。

天津市第十六届人民代表大会常务委员会第三十九次会议日前通过了《关于禁止燃放烟花爆竹的决定》，该决定自2018年1月1日起实行。

除外环线以内(含外环线)地区禁止燃放烟花爆竹外，天津还规定，外环线以外的一些区域或者地点也禁止燃放烟花爆竹，如车站、码头、机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内；桥梁、隧道、电力设施、燃气设施、加油加气站、易燃易爆危险物品生产、储存单位及其周围100米的范围内；医疗机

构、幼儿园、学校、养老机构、旅馆、商场、市场、文化娱乐体育场馆等人员密集场所；绿化草坪、苗圃和山林等重点防火区；港区、自然保护区、产业园区。按照该决定，在禁止燃放烟花爆竹的区域内，天津还禁止销售烟花爆竹。

天津明确表示，违反本决定在禁止燃放的区域和时间内燃放烟花爆竹的，由公安部门责令停止燃放，处一百元以上五百元以下的罚款。国家工作人员应当带头执行禁止燃放烟花爆竹的规定。违反规定燃放烟花爆竹的，由其所在单位给予批评教育，直至给予处分。对不履行本决定确定职责的部门及其工作人员，由其上级主管部门或者其所在单位依照有关规定予以追责。对违法生产、销售烟花爆竹的，按照国家有关规定予以处罚。

“谁说新时代不需要铁人精神”

“80后”“90后”大庆石油人的“铁人情结”

新华社哈尔滨1月1日电（记者张玥、齐泓鑫）新年伊始，当许多人刚刚结束年夜饭狂欢昏昏入睡时，黑龙江大庆油田试油试采分公司试油四队的作业现场已经开始工作。机器声、作业奏出独特的交响，一群可爱的油田人犹如红色音符跳动在龙江大地上。

“大家注意安全，新的一年大家加把劲。”大庆油田试油试采分公司试油四队队长王海龙一边现场指挥作业，一边为队员们加油鼓劲，言语间呼出的哈气在零下二十多摄氏度的室外，仿佛吞云吐雾一般。

1981年出生的王海龙从部队转业后来到大庆油田试油试采分公司，转眼进入了工作的第12个年头。

“我们为啥要放弃节假日休息，到井上来干活？冬季是野外作业的黄金季节，拖一天就增加一天的成本。同时也为了找到更多的油气储量，为油田增储上产和振兴发展提供支撑。”2017年

11月从海拉尔试油作业现场回到大庆后，王海龙带着他的试油四队16名队员直接到达野外现场开井作业，连续在野外奋战了一个多月。

有人计算过，如果把大庆油田生产的原油装满60吨的油罐车，可以绕地球14圈。要问找油采油的动力来自哪里，大庆石油人会异口同声地回答——“铁人精神”。

东北的冬天很冷，零下三十多摄氏度的野外，对员工和设备都是一个考验。不管捂得多严实，不到半小时衣服都被寒冷打透，手脚都不听使唤。

“即使这样，我们的干劲仍然很高。大会战时，我们在野外作业一待就是60多天。我心里想的就是王进喜当年说的拼命也要拿下大油田。”试油四队的技术负责人刘喆是“90后”，是第三代油田人。他喜欢陈奕迅，也说王进喜是他的偶像。

对于大庆石油人来说，对王进喜的崇拜绝不是一句口号。

大庆油田公司35岁以下的青年近10万人，绝大多数是“80后”“90后”。他们对“铁人精神”的理解，有着与时俱进的时代特征。

“谁说新时期不需要铁人精神”，铁人是一个时代的印记，铁人精神是“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田”的拼搏精神，是有条件要上，没有条件也要上的创业精神。无论历史怎样变迁，时代怎样发展，铁人精神都不能丢。”刘喆说。

“现在的工作条件、生活条件与上世纪六十年代有着天壤之别，但我们要赋予铁人精神新的内涵，比如创新精神，开拓精神。”王海龙说。

王海龙最喜欢《我为祖国献石油》中的一句歌词：“我当个石油工人多荣耀，头戴铝盔走天涯。”如今，大庆油田试油试采分公司的业务已拓展至海外，哈萨克斯坦、伊朗、印尼、苏丹、蒙古国都有涉足。大庆油田人带着新时代的“铁人精神”，带着铝盔走向世界。